

Serviciul pentru îngrijire de tip rezidențial, de tip familial și comunitar adulți. Management de caz  
Str. P-ța Libertății, nr.5, cam.312/D Tel.0266-207764; 0733553071; e-mail: [asistentasociala.adulti@daspchr.ro](mailto:asistentasociala.adulti@daspchr.ro)

Nr. 82440/17.06.2024

Aprobat,  
Director general,  
Elekes Zoltán

### **SERVICIILE SOCIALE ACORDATE PERSOANELOR VÂRSTNICE ÎN JUDEȚUL HARGHITA**

Asistența socială desemnează un ansamblu de instituții, programe măsurii, activități profesionalizate, servicii de protejare a persoanelor, grupurilor, comunităților cu probleme speciale, aflate temporare în dificultate, care datorită unor motive de natură economică, socio-culturală, biologică sau psihologică nu are posibilitatea de a realiza prin mijloace proprii un mod normal, decent în viață.

Serviciile sociale pot fi definite ca programe specializate, activități organizate, tehnici de intervenție socială, metode de identificare a necesităților și tipurilor specifice de disfuncționalități ce apar la nivelul societății.

Într-o societate în permanentă transformare, în care structura demografică și problemele sociale se modifică cu rapiditate, politica publică privind furnizarea de servicii sociale trebuie să se adapteze la noile cerințe și să răspundă nevoilor persoanelor aflate în dificultate. Protecția socială și serviciile de îngrijire pentru persoanele vârstnice trebuie să constituie o prioritate pentru factorii de decizie și pentru instituțiile statului care stabilesc politica socială și reglementează aplicarea acesteia.

Din acest motiv, dezvoltarea unui sistem de îngrijire pe termen lung și protecție socială sunt imperios necesare în paralel cu dezvoltarea de servicii în care satisfacerea nevoilor sociale ale persoanelor vârstnice să fie realizate.

Pentru a identifica și răspunde cât mai adecvat nevoilor sociale ale persoanelor vârstnice și condițiilor particulare în care acestea se află, serviciile sociale trebuie organizate cu prioritate la nivelul comunităților locale.

În acest sens, se dorește dezvoltarea de servicii sociale comunitare integrate: centre de zi, servicii de îngrijire la domiciliu, centre de recuperare, servicii de distribuire a hranei pentru persoanele vârstnice. Scopul acestora este păstrarea persoanei vârstnice în mediul propriu de viață dispunând de servicii sociale care să îi ofere posibilitatea unei îmbătrâniri active și o existență demnă în ultimii ani ai vieții.

Pentru înființarea unei rețele de servicii din cele menționate mai sus, Ministerul Muncii și Solidarității Sociale a lansat încă în anul 2022 Programele de Interes Național pentru dezvoltarea de servicii sociale pentru persoane vârstnice, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.435/30 martie 2022. Au fost lansate și aprobate selecții publice de proiecte pentru atribuire de contracte de finanțare nerambursabile pentru cele patru categorii de programe:

- Servicii comunitare la domiciliu pentru persoane vârstnice dependente;
- Servicii de acordare a hranei pentru persoane vârstnice;
- Centre de zi de asistență și recuperare pentru persoane vârstnice;
- Servicii sociale de asistență comunitară pentru persoane vârstnice.

Pentru accesarea acestor fonduri, au fost organizate 5 sesiuni de depunere și selecție a proiectelor. Solicitanții eligibili sunt Serviciile Publice de Asistență Socială de la nivelul comunelor și orașelor cu o populație sub 20.000 de locuitori și Furnizori privați de servicii sociale, fără scop lucrativ, respectiv asociațiile, fundațiile și cultele recunoscute în România.

De asemenea, a fost organizată selecția publică de proiecte în cadrul apelului competitiv prin Planul național de Redresare și reziliență -PNRR/2023/C13/MMSS/14 pentru înființarea de centre de zi de asistență și recuperare pentru persoane vârstnice, obiectivul țintei fiind înființarea a unui număr de 71 de astfel de servicii. Acest număr s-a suplimentat ulterior cu 7, fiind în prezent încheiate contracte de finanțare pentru 78 de astfel de centre.

În județul Harghita nevoia de servicii sociale pentru persoane vârstnice este la fel de necesară ca pe întreg teritoriul țării: de la centre rezidențiale la servicii în comunitate și îngrijire la domiciliu.

Până la lansarea Programelor de Interes Național, în județ funcționau servicii de îngrijire la domiciliu acordate de Asociația Caritas Alba Iulia-Asistență medicală și socială, fiind organizate ca Centre de îngrijire medicală și asistență socială în Miercurea Ciuc, Odorheiu Secuiesc, Cristuru Secuiesc, Gheorgheni, deserving comunități din zona respectivă. În zona Topliței acordă servicii Asociația Îngrijiri la domiciliu. De asemenea, în zona Odorheiu Secuiesc, Fundația creștină Diakonia mai oferă astfel de servicii. Existau 4 cantine sociale care aveau ca beneficiari și persoane vârstnice; erau înființate 4 centre de zi pentru persoane vârstnice; funcționau și funcționează cămine pentru persoane vârstnice-6 private și 1 public, 1 locuință protejată și 1 centru medico-social.

În urma depunerii și câștigării proiectelor, se observă o creștere semnificativă a serviciilor acordate persoanelor vârstnice fiind înființate servicii atât de către asociații, fundații cât și de SPAS-uri. În data de 10.06.2024 au fost aprobate încă două proiecte pentru județul Harghita. Cele două noi servicii care urmează a fi înființate sunt: Centru de zi de asistență și recuperare Lunca de Sus și Asistență comunitară Sâncrăieni, ambele proiecte fiind depuse de către Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială.

Putem spune că sunt în curs de înființare un număr de 23 de servicii sociale, după cum urmează:

- Servicii comunitare la domiciliu pentru persoane vârstnice dependente – 4;
- Servicii de acordare a hranei pentru persoane vârstnice - 9;
- Centre de zi de asistență și recuperare pentru persoane vârstnice - 6;
- Servicii sociale de asistență comunitară pentru persoane vârstnice - 4.

De asemenea, în cadrul apelului de proiecte prin PNRR, au fost câștigate 3 proiecte pentru înființarea de centre de zi de asistență și recuperare pentru persoane vârstnice, acestea fiind în perioada de implementare.

*În prezent*, în județul Harghita funcționează cu licență de funcționare următoarele servicii sociale pentru persoane vârstnice:

- centre rezidențiale, cămine pentru persoane vârstnice: 7 (Anexa nr.1).
- locuințe protejate pentru persoane vârstnice: 1 (Anexa nr.2)
- centre medico-sociale: 1 (Anexa nr.3)
- servicii de îngrijire la domiciliu pentru persoane vârstnice: 10 (Anexa nr.4)
- centre de zi și centre de zi de asistență și recuperare pentru persoane vârstnice: 8 (Anexa nr.5)
- servicii de acordare a hranei: 13 (Anexa nr.6)
- servicii sociale de asistență comunitară: 8 (Anexa nr.7).

Existența unei rețele de servicii sociale fac ca persoanele vârstnice să aibă oportunitatea de a se implica în activități sociale, culturale pentru a avea în continuare o viață activă, iar cei pentru care boala i-a îngenuchiat fizic, să primească servicii de calitate pentru a-și putea trăi în continuare viața cu demnitate.

#### **Anexa nr.1 Cămine pentru persoane vârstnice 8730 CR-V-I**

<b>Nr.crt</b>	<b>Public/ privat</b>	<b>Denumire furnizor</b>	<b>Denumire serviciu social</b>	<b>Adresa serviciului social</b>	<b>Capacitate, nr.beneficiari</b>
1	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia -Filiala Căminul de Bătrâni Sf. Elisabeta	Căminul de bătrâni Sf. Elisabeta	Gheorgheni, bd. Lacul Roșu, nr. 212	162
2	Privat	Asociația Fenyo Liget	Cămin pentru persoane vârstnice	Suseni nr. 646	38

3	Privat	Fonix Haus S.R.L.	Cămin pentru persoane vârstnice Casa Fonix Haz	sat Lăzarea, nr. 622, cod poștal 537135	41
4	Privat	Fundația Casa de Bătrâni Reformată Odorheiu Secuiesc - Reformatus Oregotthon Szekelyudvarhely Alapitvány	Casa de bătrâni reformată Odorheiu Secuiesc	odorheiu Secuiesc, str. Urban Balazs, nr. 11	40
5	Privat	Asociația Samaritanilor	Cămin pentru preoți și bătrâni Pastor Bonus	Od Secuiesc, str. Rozei nr. 16/B	32
6	Privat	Fundația Jakab Lajos	Cămin de bătrâni ecumenic Kiss Rozalia	com.Mărtiniș, sat Locodeni, nr. 10	45
7	Public	Primăria Municipiului Toplița - Direcția de Asistență Socială	Centrul social integrat - Căminul pentru persoane vârstnice	Toplița, Str. Borsecului. nr. 3 A	24

#### Anexa nr.2 Locuințe protejate pentru persoane vârstnice: 8730 CR-V-III

Nr.crt	Public/ privat	Denumire furnizor	Denumire serviciu social	Adresa serviciului social	Capacitate, nr.beneficiari
1	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Locuință protejată	M-Ciuc, str. Câmpul Mare, nr. 138	15

#### Anexa nr.3 Centre medico-sociale 8710 CRMS-I

Nr.crt	Public/ privat	Denumire furnizor	Denumire serviciu social	Adresa serviciului social	Capacitate, nr.beneficiari
1	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Centrul Sfântul Luca	Odorheiu Secuiesc, str. Rozei, nr. 16/C	32

#### Anexa nr.4 Servicii de îngrijire la domiciliu pentru persoane vârstnice 8810 ID-I

Nr.crt	Public/ privat	Denumire furnizor	Denumire serviciu social	Adresa serviciului social	Capacitate, nr.beneficiari
1	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Serviciul de îngrijire la domiciliu pentru persoanele vârstnice dependente	Sândominic, nr. 505	20

2	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Centrul de îngrijire medicală și asistență socială (CIMAS Odorheiu Secuiesc)	Odorheiu Secuiesc, str. Rozei, nr. 16 D	307
3	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Centru de îngrijire medicală și asistență socială la domiciliu (CIMAS Cristuru Secuiesc)	Cristuru Secuiesc, str. Filiaș, nr. 173	400
4	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Centrul de îngrijire medicală și asistență socială la domiciliu (CIMAS Miercurea Ciuc)	N-Ciuc, str. Zsogodi Nagy Imre, nr. 140	714
5	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Centrul de îngrijire medicală și de asistență socială - CIMAS Gheorgheni	Gheorgheni, str. Kossuth Lajos, nr. 31	425
6	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Centru de îngrijire la domiciliu Sf. Kamill Miercurea Ciuc	M-Ciuc. str. Câmpul Mare, nr. 138	600
7	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Centru de îngrijire la domiciliu Sf. Borbala Praid	Praid, nr. 1097	100
8	Privat	Asociația Îngrijiri la Domiciliu - Toplița	Îngrijiri la domiciliu	Toplița, str. Nicolae Bălcescu, nr. 1, bl. F, sc. 3, parter	30
9	Privat	Filiala din Odorheiu Secuiesc a Fundației Creștine Diakonia	Unitate de îngrijire la domiciliu	Odorheiu Secuiesc, piața Marton Aron, nr. 6	60
10	Public	Primăria Comunei Ciucsângeorgiu - Compartiment Protecție și Asistență Socială	Unitate de îngrijire la domiciliu - Ciucsângeorgiu	Ciucsângeorgiu, str. Principală, nr. 130	25

**Anexa nr.5 Centre de zi și centre de zi de asistență și recuperare pentru persoane vârstnice  
8810 CZ-V-II ; 8810 CZ-V-I**

<b>Nr.crt</b>	<b>Public/ privat</b>	<b>Denumire furnizor</b>	<b>Denumire serviciu social</b>	<b>Adresa serviciului social</b>	<b>Capacitate, nr.beneficiari</b>
1	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Centrul de zi de asistență și recuperare pentru persoane vârstnice	Sîndominic, nr. 419	20
2	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Centru de zi de asistență și recuperare pentru persoane vârstnice cu demență	Gheorgheni, str. Marton Aron, nr. 22, cod poștal 535500	15
3	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Centru de zi de asistență și recuperare pentru persoane vârstnice cu demență	M-Ciuc, str. Câmpul Mare, nr. 138	15
4	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Centru de zi de asistență și recuperare Sf. Margit, pentru persoane vârstnice	Mădăraș, nr. 38 /A	40
5	Privat	Asociația Local Mentor Goup	Centru de zi de socializare și petrecere a timpului liber pentru persoane vârstnice comuna Praid	Comuna Praid, sat Ocna de Sus, str. Principală nr.5	24
6	Privat	Asociația Riehen	Centrul de zi pentru persoane vârstnice Providența	M-Ciuc, str. Zsogodi Nagy Imre, nr. 140	20
7	Public	Primăria Comunei Ciucsîngeorgiu - Compartiment Protecție și Asistență Socială	Centru de zi pentru persoane vârstnice - Bancu	Ciucsîngeorgiu, sat Bancu, nr. 140	50
8	Public	Primăria Comunei Merești - Compartiment Asistență Socială	Centrul de zi pentru persoane vârstnice în comuna Merești	Merești, str. Principală, nr. 512 A	40

**Anexa nr.6 Servicii de acordare a hranei 8899 CPDH-I ; CPDH-II**

<b>Nr.crt</b>	<b>Public/ privat</b>	<b>Denumire furnizor</b>	<b>Denumire serviciu social</b>	<b>Adresa serviciului social</b>	<b>Capacitate, nr.beneficiari</b>
1	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Masă pe roți în Valea Ghimeș	Lunca de Sus, str. Principală, nr. 478	100

2	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Cantina socială Sândominic	Sândominic, nr. 100	80
3	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Masă pe roți în Cristuru Secuiesc	Cristuru-Secuiesc, str. Filiaș, nr. 173	60
4	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Cantină socială Jakab Antal	Sîncrăieni, str. Bisericii, nr. 147	70
5	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Cantina socială Casa Jakab Antal Haz	M-Ciuc, str. Szekeș, nr. 147	540
6	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Filiala Căminul de Bătrâni Sf. Elisabeta	Masă pe roți a căminului de bătrâni Sf. Elisabeta	Gheorgheni, bd. Lacul Roșu, nr. 212	40
7	Privat	Asociația Comunitatea Surorilor Franciscane sub Ocrotirea Sfântei Familii din Mallersdorf	Cantina socială O masă caldă pentru cei dezavantajați	Odorheiu Secuiesc, str. Cetății, nr. 1	40
8	Privat	Fundația Jakab Lajos	O masă caldă pentru toți	Mărtiniș, sat Locodeni, nr. 10, cod poștal	60
9	Privat	Fundația Szent Marton Alapitvány	Cantina socială Szeretet Konyha	Gheorgheni, str. Marton Aron, nr. 16	160
10	Privat	Parohia Unitariană Cehețel	Cantina socială	Șimonești, sat Cehețel, nr. 23	50
11	Public	Primăria Comunei Lueta - Compartiment de Asistență Socială	Cantina de ajutor social	Lueta, nr. 342	47
12	Public	Primăria Comunei Porumbeni - Compartiment de Asistență Socială	Serviciu mobil de acordare a hranei - masa pe roți	Porumbeni, sat Porumbenii Mari, str. Fout, nr. 66	60
13	Public	Primăria Comunei Porumbeni - Compartiment de Asistență Socială	Cantina socială	Porumbeni, sat Porumbenii Mari, str. Fout, nr. 66	80

#### Anexa nr.7 Servicii sociale de asistență comunitară

Nr.crt	Public/ privat	Denumire furnizor	Denumire serviciu social	Adresa serviciului social	Capacitate, nr.beneficiari
1	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Asistență comunitară pentru persoane vârstnice	Lunca de Sus, str. Principală, nr. 478	100

2	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Asistență comunitară Sândominic	Sîndominic, nr. 505	21
3	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Servicii de asistență comunitară	Gheorgheni, str. Kossuth Lajos, nr. 31	10
4	Privat	Asociația Caritas Alba Iulia - Asistență Medicală și Socială	Serviciul asistență comunitară	M-Ciuc, str. Szek, nr. 147	200
5	Privat	Asociația Viharsarok	Serviciul de asistență comunitară	Dîrjiu, sat Mujna, str. Viharsarok, nr. 2	5
6	Public	Primăria Comunei Ciumani - Compartimentul Asistență Socială	Serviciul de asistență comunitară	Ciumani, str. Principală, nr. 517	5
7	Public	Primăria Comunei Cozmeni - Compartiment de Asistență Socială	Serviciul social de asistență comunitară	Cozmeni, str. Principală, nr. 208	40
8	Public	Primăria Municipiului Miercurea Ciuc - Direcția de Asistență Socială	Serviciul de asistență comunitară	M-Ciuc, str. Piața Cetății, nr. 1	160

Șef serviciu,  
Păncescu Matild